

Общество

Мальчиков родилось больше

Об итогах прошедшего 2021 года рассказывает начальник Зырянского отдела ЗАГС Марина Бандеро

Стр. 2

Награждения

Призы - лучшим из лучших

Глава Зырянского поселения Владимир Завгородний вручил дипломы и подарки победителям и призерам новогоднего конкурса

Стр. 2

Конкурсы

Однажды в малиннике

Жительница Михайловки Надежда Игоревна Булычева прислала на конкурс, объявленный "СП", свою "лесную" историю

Стр. 7

С 1 февраля стартовала **ДОСРОЧНАЯ ПОДПИСКА**

на "Сельскую правду" на второе полугодие 2022 года.

Выписывайте районную газету по старой цене!

Сельская правда

Суббота
5 февраля 2022 г.
№ 10 (10130)

Газета
Зырянского района
Томской области
издаётся
с 15 мая 1932 года

Профобразование

Здесь жизнь кипит и бьёт ключом

В Зырянском филиале АТпромИС модернизируют производственные помещения и учебные классы

В России в целом всегда с уважением и почётом относились к людям рабочих профессий. И это видно даже на примере нашего небольшого Зырянского района. Профессиональное образование за несколько десятилетий прочно вписалось в зырянскую систему образования. Наше старшее поколение помнит СПТУ №6, люди помоложе - ПУ-30. У всех на слуху был филиал Томского эконо-мико-промышленного колледжа



Сегодня уже нет ни первого, ни второго, ни третьего. Но остались от них производственная база, учебные кабинеты, которые перешли к Асиновскому техникуму промышленной индустрии и сервиса (АТпромИС). Педагоги и мастера производственного обучения с большим трудовым и жизненным опытом, у которых по сей день не иссякло желание выпускать во взрослую самостоятельную жизнь молодых, уверенных в себе и своих знаниях специалистов, стали сотрудниками Зырянского филиала АТпромИС.

Студенты со знаком качества

Именно так говорят о ребятах, которые получают четыре совершенно разных профессии

в Зырянском филиале Асиновского техникума промышленной индустрии и сервиса. А учат здесь на поваров, на станочников деревообрабатывающих станков, на сварщиков и машинистов лесозаготовительных и трелевочных машин. В настоящее время филиал техникума возглавляет Виктор Семенович Ефремов, который считает, что техникум - это не только образовательная площадка, но и территория таланта каждого студента и педагога. Сам Виктор Семенович - учитель, его педагогический стаж исчисляется 25-ю годами.

- Дети, школа, техникум - все это мне очень дорого, это мое, - говорит Виктор Семенович. - Тем более что в техникуме практически все, как в школе, хотя здесь у нас учатся не ученики, а студенты. Техникум - это ведь промежуточное звено меж-

ду школой и высшим учебным заведением. А все трудности, проблемы, они компенсируются общением с ребятами. Если еще и чувствуешь от них отдачу, то это вообще здорово...

Сегодня в техникуме штат сотрудников практически полностью укомплектован, педагогов в том числе. В техникуме обучаются в 12 группах 254 студента. Преимущественно это ребята из Зырянского и Тегульдского районов, есть из Первомайского, Асиновского и Томского районов. Расширил географию студент, приехавший с острова Шикотан. В общежитии проживают порядка 90 человек, и многие из них дети сироты. В техникуме студенты из этой категории кто на три года, а кто на целых четыре (столько длится обучение), нашли не только друзей, но и обрели наставников среди пе-

дагогов. Преподаватели в свою очередь делают все возможное и невозможное, чтобы в стенах техникума всем было комфортно и уютно, особенно в моральном плане.

Участвуют во флагманских проектах

Помните известную поговорку, кричащую, что от сессии до сессии живут студенты весело. Студенты техникума - не исключение.

-В нашем техникуме вся воспитательная работа строится по трем направлениям. Это "Волонтерская лига", "Патриотический центр" и "Студенческое самоуправление", - рассказывает социальный педагог Евгения Сергеевна Ефименко. - Патриотическим центром у нас руко-

водит Елена Алексеевна Пашинова, с волонтерами работает Светлана Александровна Кочеткова, я сама ответственна за студенческое самоуправление...

Воспитанию в молодежи патриотизма в техникуме уделяют огромное внимание. Воспитывать и учить ребят в этом духе стараются все педагоги. Перечислить все конкурсы и мероприятия, в которых приняли участие студенты, сложно, потому что их очень и очень много. В участие каждого из них и ребята, и педагоги всегда вкладывают душу, но запоминаются, конечно, больше те, в которых ты побеждаешь. И в нашем техникуме ребят-победителей немало!

→ стр.3

Мальчиков родилось больше

Об итогах прошедшего 2021 года рассказывает
начальник Зырянского отдела ЗАГС Марина Владимировна Бандеро



Вотдел ЗАГС люди приходят по разному поводу: кто-то идет с большой радостью, кто-то с горем, а кто-то с проблемой. Счастливые молодые спешат подать заявление на регистрацию брака. Опять-таки счастливый отец торопится зарегистрировать рождение наследника. Женщина со слезами на глазах пришла за свидетельством о смерти близкого человека. А вот эти двое хотели бы расторгнуть свой брак. Поводы очень разные, но всем этим людям, пришедшим в отдел, требуется помощь и простое человеческое участие. Обеспечивают эту помощь руководитель Зырянского отдела ЗАГС Марина Владимировна Бандеро и специалист Наталья Владимировна Бирюкова. Сегодня об итогах прошедшего 2021 года рассказывает начальник отдела ЗАГС Марина Владимировна Бандеро:

- Давайте начнем с радостных событий. В прошлом 2021 году нашим отделом зарегистрировано 69 самых маленьких граждан. Надо сказать, что эта цифра не совпадает с количеством детей, рожденных в нашем районе. Все дело в том, что теперь регистрировать любой акт гражданского состояния можно в любом отделе ЗАГС на территории России. То есть к месту жительства регистрация не привязана. Очень многие родители регистрируют рождение своих детей в Томске или Асине, то есть в той больнице, где ребенок появляется на свет. Работники ЗАГСов часто выходят в родильные дома и проводят процедуру регистрации прямо в больницах.

Из детей, зарегистрированных в нашем отделе, - 38 мальчиков и 31 девочка. Имена новорожденным в прошлом году давали самые разнообразные. Интересно, что самое популярное во все

времена женское имя Анна счастливые родители дали трем девочкам. Это имя никогда не выходит из моды! Замечено, что Анна - самое распространенное имя в мире, в разных интерпретациях оно часто встречается во всех странах. В нашем районе первое рождение в 2022 году зарегистрировано 17 января: 5 января родилась девочка, и родители назвали ее Анной. Самое популярное мужское имя в прошлом году - Егор. Так нарекли родители шестерых сыновей.

Остальных детей называли самыми разными именами. Среди рожденных в 2021-м есть Лев и Эмилия. Решение о том, как назвать ребенка, принимают родители самостоятельно. Даже если имя неблагозвучно, мы можем только попытаться убедить родителей выбрать другое имя, но если они настаивают на своем решении, отказать мы не вправе. Надо сказать, что наши родители достаточно благоразумны...

В 19-ти семьях в 2021 году появился первый ребенок, в 24 семьях - второй, в 13 - третий ребенок, в 9 - четвертый, в одной семье родились пятый, шестой и седьмой ребенок. По сравнению с 2020-м одиноких матерей стало в два раза меньше. Несовершеннолетних мамочек в прошлом году не было вообще. Самой возрастной маме на момент рождения ребенка было 42 года.

Больше всего рождений зарегистрировано жителями села Богословка: здесь появились на свет 7 младенцев. Пятеро детей родились в Цыганове. В прошлом году было составлено 23 акта об установлении отцовства. Три из них зарегистрированы по решению суда, остальные - по личному желанию заявителя. Больше число мужчин, подтвердивших свое отцовство - четверо, проживают в Богословке.

К сожалению, смертей в 2021 году было зарегистрировано гораздо больше, чем рождений - 216. И это тоже неокончательная цифра. Смерти жителей нашего района также были зарегистрированы в Томске и Асине. Всемирная пандемия Covid-19 не пощадила людей и не обошла наш район стороной. В качестве причины смерти этот диагноз в

справках был прописан довольно часто. Всего в районе умерли 117 мужчин и 99 женщин. Возраст умерших - самый разный. К сожалению, среди них были и достаточно еще молодые люди...

Браков в нашем отделе зарегистрировано 40, на три больше, чем в 2020 году. Несмотря на строгие ограничения из-за пандемии, 16 браков были зарегистрированы в торжественной обстановке. Из-за ограничительных мер в зал с молодыми могли войти только семь человек, остальные гости ожидали на улице. Двадцать две пары вступили в брак впервые. Только два молодожена имели возраст до 20 лет. Среди новобрачных большую часть составляют молодожены старше тридцати лет. Получается, что к браку отношение стало куда более серьезное, обдуманное. Самое большое количество зарегистрированных браков пришлось вновь на жителей Богословки! И еще один интересный факт: было зарегистрировано три брака жителей нашего района с иностранцами - гражданами республики Таджикистан.

Количество разводов традиционно превышает количество бракосочетаний. В прошлом году мы зарегистрировали 61 акт о расторжении брака. Это на 11 больше, чем в 2020 году. Из 61 развода 52 - по решению суда. Один брак, который был зарегистрирован в нашем отделе в 2021 году, уже расторгнут в суде и органах ЗАГС. 27 разведенных пар не прожили в браке и пяти лет. В практике были случаи, когда супруги, пожив раздельно после развода какое-то время, вновь сходились и регистрировали брак повторно. Видимо, решение о разводе принималось больше сердцем, чем разумом! Самое большое количество разводов произошло среди жителей поселка Причудымского - 7 и Чердат - 4.

До сих пор нередки случаи, когда требуется внести изменения в акт гражданского состояния, исправить имеющиеся там ошибки. Таких заявлений в 2021 году Зырянским отделом ЗАГС было принято 18. К сожалению, по двум заявлениям нам пришлось отказать, так как не хватило доказательств, не было дос-

таточного документального подтверждения для исправления ошибки. Этим гражданам пришлось идти за разрешением вопроса в суд.

В прошлом году было выдано 109 повторных свидетельств и 376 справок. Мы вручали поздравительные письма от губернатора родителям новорожденных и молодоженам на торжественной церемонии.

Все более широкое распространение получают у нас торжественные празднования юбилеев свадеб. К нам обращаются дети, родственники юбиляров с просьбой организовать торжество по поводу серебряного, золотого или иного юбилея совместной жизни. Мы делаем это охотно. Иногда сами иницируем торжество. В прошлом году состоялись такие торжественные церемонии для шести семейных пар.

В настоящее время у нас в стране работает единая система ФГИС "ЕГР ЗАГС", в которую вносятся все наши акты. Благодаря этой системе мы можем выписать повторный документ из любого архива отдела ЗАГС страны. Это очень удобно нашим гражданам. Для удобства пользователей в эту систему внесены весь архив нашего отдела. В системе сейчас 94307 записей актов, которые хранятся в архиве Зырянского отдела ЗАГС...

Мы благодарим Марину Владимировну за интересный и содержательный рассказ. Марина Владимировна проработала в отделе ЗАГС 22 года. Она - настоящий профессионал своего дела. К своей работе Марина Владимировна относится с душой, любое событие переживает вместе с человеком, пришедшим к ней на прием. С одним разделяет радость, другому выражает сочувствие, помогая пережить горе, третьему дает совет. А вот Наталье Владимировне Бирюковой как новому специалисту отдела ЗАГС еще предстоит познать все тонкости профессии. Однако она уже сейчас с уверенностью говорит, что работа ей нравится, а в профессиональных тонкостях ей помогает разбираться опытный руководитель.

**Татьяна
ТУКШУНЕКОВА**

Награждения

Призы - лучшим из лучших

Глава Зырянского сельского поселения Владимир Завгородний вручил дипломы и подарки победителям и призерам новогоднего конкурса

Во вторник, 1 февраля, с самого утра в зале заседаний администрации района было оживленно. Не настолько, конечно, что яблоку негде упасть (пандемия не разрешает большого скопления людей), и все же в воздухе витал дух торжества. К десяти часам утра в администрацию были приглашены лучшие из лучших, талантливейшие из талантливейших - в общем, все те, кто подарил нам новогоднюю сказку в виде снежных фигур. Все приглашенные - победители и призеры районного конкурса по новогоднему оформлению домов, усадеб, учреждений, организаций. Правда, только те из них, кто проживает на территории Зырянского сельского поселения. И причи-

на все та же - эпидемиологическая обстановка не позволяет нам собираться большими коллективами. А потому по поручению главы района Алексея Геннадьевича Мочалова было принято решение чествовать победителей и призеров в своих поселениях.

Творческих жителей села Зырянского, окрестных сел и, в порядке исключения, жительницу Туендата Тамару Викторовну Илюшину встречал глава Зырянского сельского поселения Владимир Иванович Завгородний. Глава самого большого поселения вручил должностные призы и дипломы всем отличившимся в конкурсе. За призами пришли и приехали представители дома номер 40 по улице Советской,

Зырянского детского сада, реабилитационного центра "Гармония", ООО "Сибирьлес" и Елена Дмитриевна Савельева из Цыганова (на снимке). Приз и диплом получили Татьяна и Алексей Носовы из райцентра.

Награждение прошло на одном дыхании. А вот определиться с победителями конкурсной комиссии было весьма и весьма трудно. Споры были жаркие, отметила председатель конкурсной комиссии, руководитель отдела по социальной политике Татьяна Николаевна Шайдо.

- Мы просматривали фото- и видеоматериалы, представленные на конкурс, не один раз, - сказала участником Татьяна Шайдо. - Привлекли к этому делу еще и внешних наблюдателей. Хотелось услышать оценку лю-



дей со стороны. Все получилось замечательно. По достоинству оценены все работы, всем участникам огромное спасибо. Но конкурс есть конкурс...

Владимир Иванович Завгородний также поблагодарил всех участников, пожелал им и впредь быть активными, твор-

ческими и продолжать в том же духе. Со своей стороны администрация Зырянского сельского поселения планирует работу по благоустройству наших сел, облагораживанию их, озеленению, чтобы сделать чистыми и ухоженными.

Ольга УШАКОВА

Профобразование

Здесь жизнь кипит и бьет ключом

В Зырянском филиале АТпромИС модернизируют производственные помещения и учебные классы

Окончание.
Начало на стр. 1

- Участие во флагманских проектах - в приоритете у патриотического воспитания, - говорит Елена Алексеевна Пашинова. - Это федеральные проекты, их все курирует правительство нашей страны и, в частности, это молодежный парламент, который создан при правительстве. И мне лично, и всем ребятам очень импонирует всероссийский проект "Пушкинская карта". У нас, конечно, не город, и культурных очагов не так много, но "Пушкинская карта" пригодилась и нам. Мы очень активно сотрудничаем с нашим краеведческим музеем и Валентиной Ивановной Латтеган. Ходим на экскурсии, ребят впечатляет все увиденное в музее. Они узнают много нового и интересного о нашем сибирском крае. Также мы ежегодно участвуем в мероприятии областного уровня "Макариевские чтения", которые организует Томская епархия совместно с департаментом среднего профессионального образования. Направлений, номинаций в нем много. Станислав Капарушкин и Антон Кореньков принимали участие в творческом конкурсе рисунков. Станислав заработал сертификат, а Антон получил Грамоту от Законодательной Думы Томской области и ценный подарок. Также наши ребята, а точнее девчата-первокурсницы, рискнули попробовать себя в конкурсе исследовательских работ. Они получили только сертификаты, но это была для них проба пера...

Еще один значимый проект, который не обошли стороной студенты АТпромИСа, - это исторический марафон. Он был посвящен истории сибирского края. И в марафоне им очень пригодилась опять-таки "Пушкинская карта". Патриотическое воспитание Елена Алексеевна не отрывает от воспитания гражданского. Она считает, что одного не может быть без другого, а потому привлекает студентов на участие в конкурсах гражданско-правового характера. Так, наша областная избирательная комиссия объявляла конкурс творческих работ, посвященный Дню Конституции РФ. Призовые места достались нашим зырянским студентам, на конкурс было представлено порядка двухсот работ со всей области.

- И еще мне хотелось бы рассказать об одной нашей студентке, нашей звездочке Виктории Кузнецовой, - говорит Елена Алексеевна Пашинова. - Вика - очень творческая личность. Недавно она стала участницей международного конкурса "Свершение". Результат порадовал. Виктория - лауреат второй степени. И это не единственный ее конкурс. Очень рады мы и за нашего Максима

Кожемякина. Он стал номинантом регионального конкурса "Призма", наглядно демонстрирующего нам красоту нашего сибирского края посредством фотографии. Выставка размещена в областном художественном музее. И еще практически все наши студенты в День неизвестного солдата приняли участие в диктанте, посвященном Великой Отечественной войне...

Достаточно ярко заявили о себе студенты Зырянского филиала техникума и в конкурсе "История самоуправления". Четверо ребят - Кирилл Калинин, Михаил Боярин, Андрей Деев и Татьяна Борисова - должны были отправиться на очный этап в Москву. Из-за эпидемиологической ситуации поездка не состоялась, но ребята и преподаватели все равно были отмечены Советом муниципальных образований Томской области.

В техникуме - за трудовой десант

По большому счету трудовой десант касается больше всего тех, кому интересна деятельность студенческого лесничества "Кедр". Это лесничество было организовано в техникуме в мае 2018 года, а его руководителем стала преподаватель экологии, биологии и химии Светлана Владимировна Симанова. Ребята-участники студенческого лесничества активно участвуют во всех конкурсах, проводимых "Облкомприродой", и тесно сотрудничают с работниками Зырянского лесничества ОГКУ "Томсклес". Прошедшей осенью они совместными усилиями пропололи довольно-таки длинные ряды высаженных саженцев сосны сибирской. С поставленной задачей юные лесоводы справились на ура, благо, что им это позволила сделать теплая и солнечная погода.

Профориентация - их хлеб

Преподаватели техникума сегодня не только читают лекции своим студентам, но и во всю стараются привлечь в свое учебное заведение ребят, будущих студентов техникума. Для этого даже была сформирована профориентационная рабочая группа из числа педагогов и самих студентов. Эта группа уже побывала в гостях у михайловских и чердатских школьников.

- Каждый выпускник школы рано или поздно встает перед проблемой выбора своей дальнейшей профессии, - говорит Елена Алексеевна Пашинова. - Эта проблема оказывается достаточно сложно решаемой, так как активная позиция у многих ребят еще не сформирована. Для учащихся вопросы профориентации значимы, знакомы,

но с какой стороны подойти к осознанному их решению, далеко не все себе представляют. Поэтому на этом этапе важна помощь учителей, наставников, взрослых. Те проблемы, которые испытывают ученики 9 классов в профессиональном самоопределении, сформировали обновленный подход в профориентационной деятельности нашего техникума. Мы посчитали, что ученики, стоящие перед выбором будущей профессии, должны получить, в первую очередь, профессиональную информацию и, по желанию, профконсультацию. И эта работа должна быть систематической и социально-ориентированной...

Своими руками

Жизнь в техникуме на самом деле кипит и бьет ключом, и это касается не только учебного-воспитательного процесса. В техникуме создаются условия для обучения и качественной профессиональной подготовки. Согласитесь, что получать новые знания, осваивать профессию гораздо приятнее в теплом, уютном и чистом помещении. Но об этом ведь кто-то должен позаботиться! И в первую очередь это головная боль заведующего учебного заведения.

- С температурным режимом у нас, к счастью, все в порядке, - говорит Виктор Семенович Ефремов. - Уголь есть, кочевары на месте. Кочеварам и техперсоналу скажу отдельное спасибо. Нынче перед началом учебного года они своими силами зарулонили крышу техникума. Это, конечно, ненадолго. Но как есть так есть. С кровлей в учебном корпусе проблемы были всегда. Крыша была и есть проблема номер один. Ее уже не раз перекрывали, но хватало максимум на два года, а потом снова она начинала протекать. Дело в том, что изначально кровлю здесь сделали мягкой. Надеемся, что проблема с крышей все-таки будет решена. На 2022 финансовый год запланирована разработка проектно-сметной документации на ремонт кровли здания учебного корпуса...

Головной офис АТпромИСа не бросает на произвол судьбы свой Зырянский филиал. Напротив руководство старается, чтобы знания и навыки по профессии ребята получали здесь, на месте. Для этого оборудуют производственные помещения. В прошлом году в филиале были полностью укомплектованы две новеньких лаборатории. Первая лаборатория - для будущих поваров, вторая - для потенциальных работников предприятия по переработке леса. Модернизация приходит и в учебные классы общеобразовательных предметов. Так, кабинеты био-



логии и физики были отремонтированы и будут оснащены всем необходимым для качественного образовательного процесса.

- Отремонтированные и оборудованные кабинеты - дело хорошее, - говорит Виктор Семенович. - Но не меньшую роль играет и посещение ребятами настоящих производственных площадок на предприятиях нашего района. Мы сотрудничаем со многими крупными лесоперерабатывающими предприятиями, с предприятиями общепита. Помимо того, что наших ребят после учебы ждут на этих предприятиях в качестве специалистов, все работодате-

ли поддерживают наш филиал в том числе и финансово. Я безмерно благодарен за спонсорскую помощь нашим партнерам Сергею Владимировичу Чижову, Александру Леонидовичу Степанову, Вилюру Исрафилевичу Фарахову, Александру Владимировичу Новикову, Сергею Ивановичу Коренькову, Юрию Павловичу Царегородцеву, Людмиле Ивановне Рыжовой. Благодарю и всех педагогов нашего филиала, и техперсонал. У нас очень дружный и слаженный коллектив, здесь все болеют за одно общее дело. Это железная традиция...

Ольга
УШАКОВА

ЧЕТВЕРГ, 10 ФЕВРАЛЯ

ПЕРВЫЙ

05.00, 09.10 Доброе утро
09.00, 12.00, 03.00 Новости
09.40 Жизнь здорово! 16+

ПЯТНИЦА, 11 ФЕВРАЛЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро
08.45, 09.05 Жизнь здорово! 16+
09.00 Новости
09.50, 02.45 Модный приговор 6+

15.05 Новости. Подробно. Театр 12+
15.20 Пряничный домик. "Золотое руно" 12+
17.30, 01.10 Марафон "Звезды XXI века" 12+

07.30, 14.30 Календарь 12+
08.00, 22.00, 23.30 ОТражение-3
10.15 Х/ф "ПИКОВАЯ ДАМА" 12+

Магазин "ХОЗЯЮШКА"
г. Асино, ул. Гончарова, 163
ТЕПЛИЦЫ
Доставка, монтаж - БЕСПЛАТНО
ПЕЧИ банные
КОТЛЫ твердотопливные электрические
ДВЕРИ для бани
Тел. 8-913-806-78-62, 8-913-823-65-23

13.50, 02.40 Д/с "Знахарка" 16+
14.25, 03.05 Д/с "Верну любимого" 16+
15.00 Х/ф "КОМПАНИОНКА" 16+

06.35 Пешком... 12+
07.05 Правила жизни 12+
07.35 Д/с "Настоящая война престолов" 12+

00.45, 01.35, 02.15, 02.55 Т/с "СВОИ-2" 16+
03.35, 04.10, 04.50 Т/с "ВЕЛИКОЛЕПНАЯ ПЯТЁРКА" 16+

00.00 Х/ф "СЕВЕРИНО" 12+
РЕН-ТВ
07.00 С бодрым утром! 16+

По горизонтали: 1. Историческая провинция Франции 2. Охотник-профессионал 3. Разновидность пшеничного хлеба 4. Поэма А.С. Пушкина 5. Мягкая круглая шапочка 6. Франц. писатель, повесть "Рыжик" 7. Начало родов 8. Искусство управления летательным аппаратом 9. Народное название ежевики 10. Популярная российская компьютерная игра 11. Многолетний режим погоды 12. Распространенная кличка деревенской лошади 13. Полимерный материал для покрытия полов 14. Крайний националист 15. Дочь "Его Светлости" 16. Выходной за сверхурочную работу 17. Проверка на таможне 18. Роман И. Гончарова 19. Японская гетера 20. Черный барс 21. Артиллерист (устар.) 22. Стартер у всадника 23. Бог, всевышний мусульманин 24. Фигура высшего пилотажа

По вертикали: 25. Движение вниз 26. Ревностный служитель идеи 10. Начинается с вешалки 28. Обстоятельство, от которого зависит что-нибудь 29. Оружейный склад 30. Нагромождение льдин 31. Постоялый двор с харчевней 32. Залог недвижимости 33. Ключевая фигура христианства 3. Разрушение твердой ткани зуба 35. Корыстный барышник (разг.) 36. Сов. фильм "Кавказская..." 37. Вид почвы 38. Ковш 15. Древнеримская подземная канализация 40. Сов. ученый, доказавший существование витаминов 41. Горная система 42. Часть акта пьесы 43. Макет изделия 44. Азартная игра 45. Наричательная стоимость денег 46. Мелкий мусор 47. Грузовое самоходное судно 48. Устройство, закрывающее вход в жилище

15x15 crossword grid with numbers 1-48 indicating starting positions for words.

"Я и любимая районка"

В 2022 году наша районная газета "Сельская правда" отмечает 90-летний юбилей. Эта красивая дата придется на 15 мая. В преддверии юбилея мы объявляем конкурс творческих работ "Я и любимая районка". Мы ждем от вас рассказов о том, какое место "Сельская правда" занимает в вашей жизни. Когда вы стали читателем нашей газеты? Какие были первые впечатления от прочитанного? Что особенно нравилось вам и нравится сейчас на страницах газеты? Были ли вы или ваши родные героями наших публикаций? Может, вы сотрудничали с газетой? Возможно, в вашей семье хранятся какие-то вырезки из районки? Постарайтесь обо всем этом интересно рассказать, можно приложить фотографии. Принимаются рассказы и в стихах, и в прозе. Лучшие из них будут опубликованы на страницах "Сельской правды", победителей ждут призы. Работы принимаются до 1 апреля.

"Записки охотника"

В Зырянском районе немало охотников и рыбаков, все-таки приличная часть нашей территории занята лесами, тайгой, а уж разных водоемов - рек, речушек и озер - у нас не счесть. Не зря же наши живописные места облюбовали любители охоты и рыбалки из соседних областей. У каждого охотника и рыбака в жизни было немало занимательных историй, связанных с любимыми увлечениями, порой курьезных, порой опасных. Мы просим вас поделиться ими. Лучшие, как и всегда, будут напечатаны. И, само собой, победители не останутся без призов. Работы принимаются до 1 мая.

К 90-летию районной газеты

Хроника военных лет

Готовятся к севу

На полях колхоза "1 Мая" Городковского сельского совета кипит напряженная работа. Колхозники трудятся не покладая рук, чтобы провести сев в сжатые сроки. Образцы высокой производительности труда показывают пахары. Производственные задания в эту военную весну они приняли как заказ фронта. Иван Авлас пашет ежедневно по 1,39 га. Михаил Бородин, Пётр Плиски, Иван Хотянович поднимают на лошадах по 1-1,14 га за день. Качество пахоты - хорошее. "Мы, - заявляют колхозники, - будем работать еще лучше".

Шкадун

"Борец за темпы" от 9 мая 1942 года.

Организовано проходят весенне-полевые работы в колхозе "Рассвет" Богословского сельсовета. Работу колхозники начинают с 4 часов утра, кончают в 9 часов вечера.

Несмотря на то, что массив не позволяет работать успешно, все же отдельные колхозники с первых дней выполняют нормы выработки до гектара. К таким можно отнести Кудинова Ивана Павловича, Арефьева Анатолия Петровича. Сеяльщик на конной сельке тов. Семагин засеивает до 3-5 га при норме 3 га. Багинский Н., Малышев С. и Арефьев Д., работающие на коровах, также выполняют нормы выработки.

"Борец за темпы" 11 мая 1943 года.

Орден за мужество и отвагу

Дмитрий Семёнович Колганов до Отечественной войны работал в с.Зырянском председателем районного Совета Осавиахима. Теперь он стал снайпером и на его счету 237 убитых гитлеровских солдат и офицеров (в том числе несколько фашистских снайперов).

Старший сержант Д.С. Колганов награжден медалью "За отвагу" и орденом Красной звезды.

"Борец за темпы" 24 февраля 1943 года.

Ответ трактористов

На первомайский приказ Верховного Главнокомандующего, Маршала Советского Союза товарища Сталина трактористы Зырянской МТС отвечают высокопроизводительным трудом. Трактористка Екатерина Чикова на колесном тракторе выполняет норму на пахоте на 137 проц. 3-4 мая она культивировала поля в колхозе им.Молотова. Вместо 12 га по норме она закультивировала 20 гектаров и сэкономила 37 килограммов горючего. Трактористка Кырнова Т.А., работающая в колхозе "Спартак", выполняет норму на пахоте на 123 процента. На 105 проц. выполняет норму на культивации в колхозе им.ВЦИК трактористка Полякова М.П.

Трактористы обязуются не отставать в труде от героев фронта, работать с удвоенной энергией, чтобы быстрее разбить коварного врага и проложить таким образом путь к миру.

Пчелинцев

Лучшие комбайнеры Зырянской МТС

Комбайнер тов. Перемитин Д.А. на 20 сентября комбайном "Коммунар" убрал 324 гектара и сэкономил 177 кг горючего.

Комбайнер Лячин А.С. убрал комбайном "Коммунар" на 20 сентября 192 гектара и сэкономил 181 кг горючего.

"Борец за темпы" 25 сентября 1943 года.

Конкурсы

Однажды в малиннике

Я не охотница и не рыбачка, но хочу поделиться своим случаем. Спасибо, что объявили конкурс.

...Быстро пролетает скоротечное сибирское лето, зимой мы его долго вспоминаем. Хочу рассказать об одном удивительном случае. Жили мы в поселке Комсомольске Первомайского района. Лес, тайгу я полюбила, как будто выросла в Сибири (родилась я в Туркмени, в городе Мары, там прошло мое детство). Сибирь богата природными дарами, тайга людей кормит - бери, не ленись. Однажды поехали мы в лес на "Урале" за малиной, взяли двоих старших детей. Нашли ягодник: малины видимо-невидимо, но и машин, мотоциклов много. Мы немного побрали малину и поехали в другое место - за красной смородиной...

Наступил понедельник. Я отправилась на то ягодное место одна, так как малинник мне не давал покоя, уж больно там ягоды было много, аж все красно! Как приятно в июльскую пору пойти в лес, где настоя-

щий малиновый рай! Не спеша углубляюсь в заросли, собираю крупные, спелые ягоды. В лесу хорошо, еще прохладно, настроение отличное, тихо, спокойно на душе. А вот и та стоянка, следы, где накануне стояла техника. Кусты прогнулись, запах манящий... Но что-то меня настораживает, кажется, что кто-то следит за мной из кустов. Тихо, но тишина обманчивая, что-то меня беспокоит, не дает спокойно раздвинуть кусты, как будто следят за мной два любопытных глаза.

На душе становится тревожно. Холодок пробегает по спине. Что произошло? Прогоняю ненужную опаску, но желание брать ягоду пропадает. А ведь в лес я всегда ходила одна, мне не надо никакой компании, но тут какое-то беспокойство. Боком-боком отхожу назад, мне уже и малина не нужна!

Мне показалось, что в зарослях сидел медведь, он хоть и не уключий, но при случае побежит быстрее человека. Я не хотела с ним встречаться, но взгляд, как будто меня преследовал. Посте-

пенно стала уходить из этого малинника, пошла к поселку, оглянулась только тогда, когда этот райский уголок остался далеко за спиной. Тревога не покидала меня еще долго. Дома я рассказала, что произошло со мной. Мне так и сказали: возможно, медведь следил, хорошо, что не медведица с медвежатами, она бы повела себя по-другому. Говорят, что надо шуметь, стучать, чтобы спугнуть зверя, если он там притаился, но я про это вспомнила уже дома...

Если думаете, что после этого я перестала ходить в лес - ошибаетесь. Но никогда мне не было так тревожно, ни до, ни после этого случая. Не страшно, а именно тревожно. В этот малинник я ходила еще много раз.

Сейчас мы живем в Михайловке, я хожу в лес за грибами, шиповником, бояркой. Чудесно в лесу летом! Жаль только, что быстро оно проходит. Сейчас с нетерпением ждем весну - зеленую красавицу с первыми листочками!

Надежда Игоревна
БУЛЫЧЕВА, пенсионерка,
с.Михайловка.

Приём граждан проведет прокурор Томской области

15 февраля в прокуратуре Зырянского района проведет прием граждан прокурор Томской области Александр Николаевич Семенов.

Время приема - с 10.00 до 11.00 часов, место проведения - здание прокуратуры Зырянского района, расположенное по адресу: с. Зырянское, ул. Кирова, 18. Граждане смогут сообщить о любых нарушениях закона. Все письменные и устные обращения будут рассмотрены в установленном законом порядке, при наличии оснований приняты меры прокурорского реагирования.

Желающие обратиться на личный приём должны иметь при себе документ, удостоверяющий личность, средства индивидуальной защиты.

Предварительная запись на приём проводится по телефонам 2-27-19, 2-10-77 до 18:00 10 февраля.

Читатель задаёт вопрос

Ещё раз о дорогах и туалетах

Раиса Константиновна Хорошилова из Берлинки - человек неравнодушный, время от времени она звонит нам в редакцию "Сельской правды" и говорит о наболевшем. Вот и на днях жительница Берлинки позвонила нам и задала сразу два вопроса. Раиса Константиновна спрашивает, будут ли срезаны "кромки" дороги по улицам Крупской и Ефанова в райцентре. Недавно она шла пешком от центра до стоматологического кабинета на Ефанова.

-Передвигаться по этим улицам опасно, - говорит Раиса Константиновна, - поскольку движение транспорта здесь интенсивное, а из-за образовавшихся по краям наростов снега и льда дорога стала жёлобом. К тому же, улицы эти узкие. Кто-то ездит на машинах, а кто-то ведь ходит пешком, и безопасность пешеходов должна быть обеспечена...

Заодно Раиса Константиновна Хорошилова вновь подняла вопрос об уличных туалетах в райцентре.

-В те туалеты, что сейчас имеются, зайти невозможно. Почему Зырянское сельское поселение не обратится к предпринимателям с просьбой о вы-

делении пиломатериала на строительство новых туалетов? - интересуется наша читательница.

Все эти вопросы мы адресовали главе Зырянского сельского поселения Владимиру Ивановичу Завгороднему. Что касается дороги на Крупской и Ефанова, Владимир Иванович сказал, что посмотрит, есть ли там возможность срезать "кромку". Если возможность есть, дорожная техника обязательно пройдет по этим улицам. Тем самым будет обеспечена безопасность пешеходов. От себя отметим, что на некоторых улицах райцентра, как, например, на Советской, Кирова, Смирнова, образовавшиеся кромки из снега на дороге срезаны, и стало гораздо удобнее передвигаться пешеходам. К сожалению, тротуары у нас имеются далеко не на всех улицах...

Теперь о туалетах. Надо сказать, что новые туалеты в райцентре строили в прошлые

годы. К сожалению, через совсем непродолжительное время они становились захлапленными. Глава Зырянского поселения пообещал, что новый туалет в райцентре будет построен. У сельского поселения есть договорённость с одним из предпринимателей о выделении пиломатериала. Появится туалет ближе к весне.

Недавно другая наша читательница, жительница райцентра, обратившая внимание, что старые деревянные туалеты на рынке снесли, высказала беспокойство: не случится ли так, что весной грязные стоки от бывших туалетов потекут прямо на улицу Смирнова.

-Не случится, - заверил Владимир Иванович Завгородний. - Поселение организует работы по засыпке мест расположения бывших туалетов.

PS. В пятницу, когда верстался номер, по улице Крупской уже прошел грейдер, срезав "кромку" дороги.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Отправьте текст объявления по электронной почте selskaya_pravda@mail.ru и оплатите через приложение Сбербанк-онлайн по QR-коду.

Телефон
рекламного отдела (8-38-243) 2-12-12.



МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА > САЙДИНГ > ОНДУЛИН >
ШТАКЕТНИК >
ПРОФНАСТИЛ >
ВОДОСТОК >
ПЛОСКИЙ ЛИСТ >

РАССРОЧКА
с БЕСПЛАТНЫМ
ХРАНЕНИЕМ на
СКЛАДЕ

ОКНА
пластиковые
комплектующие МОНТАЖ

тел. 8-913-846-95-60

СТРОИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

ДСП ДВП ГКЛ ФАНАРА ОСБ
 ВИНИЛОВЫЙ ГИБКАЯ ФАСАДНЫЕ
 САЙДИНГ ЧЕРЕПИЦА ПАНЕЛИ

Еженедельная АКЦИЯ!!!
с 7.02 по 13.02.22г.

ПАНЕЛИ стеновые скидка
от 10% до 30%

предоставляется дополнительная СКИДКА по КАРТЕ ПОКУПАТЕЛЯ*

9.00 - 19.00
 10.00 - 14.00
 т. 222-77
 8-913-111-44-97
 ТЦ «ТРИУМФ»
 ул. Советская, 3

Предприятию ООО «СИБИРЬЛЕС» на постоянную работу **ТРЕБУЕТСЯ СОТРУДНИК С ЮРИДИЧЕСКИМ ОБРАЗОВАНИЕМ.** По вопросам трудоустройства обращаться: Томская область, Зырянский район, село Зырянское, улица Калинина, 24/1, пом. у2. Тел. (838-243) 21-911 / 22-417.

Вс 6 Пн 7 Вт 8

-5 -7 -12
 -8 -11 -21

От всей души!

Коллектив Михайловской школы поздравляет с юбилейным днём рождения **Надежду Михайловну КРЕСТИНИНУ!**

Поздравляем с днем рождения!
 Желаем радостных мгновений,
 Побольше света и тепла,
 Улыбок, счастья и добра!

7 февраля будет отмечать свой 85-летний юбилей наша дорогая, любимая мама, бабушка, прабабушка **Минадора Александровна Гаврилова!** С чем мы ее и поздравляем!
 Не считай понапрасну года,
 Не грусти, что виски поседел.
 Так бывает в природе всегда:
 Это след оставляют метели.
 Пусть нелегкой была твоя жизнь,
 Были все ж в ней и радость, и счастье.
 Ты крепишь, дорогая, держись,
 Обойдут стороной пусть ненастья.
 Ведь богатство твое – это Мы:
 Дочки, сыны, внуки, правнуки даже!
 Долго-долго ещё ты живи,
 Чтоб праправнуков тоже понячить!

Все твои дети, внуки и правнуки

Сантехнические работы любой сложности выполнит мастер со стажем.
 Тел. 8-913-844-35-93,
 (8-38-243) 22-260

Сдам в аренду помещение 100 м² в центре.
 Тел. 8-913-882-56-78

Требуется продавец.
 Тел. 8-953-920-86-56.

СРОЧНО КУПЛЮ АВТО В ЛЮБОМ СОСТОЯНИИ
 Тел. 8-953-913-64-56

Новое поступление тюля, портьер
 За наличный расчет - **СКИДКА 10%**
 Магазин «БОНУ», территория рынка

Филиал ФГБУ "Госсорткомиссия" по Томской области открывает в Зырянском районе ГСУ, в связи с этим требуются:

- **заведующий ГСУ**
 Требования: образование высшее, среднее профессиональное по направлению подготовки "агрономия". Опыт работы не требуется. График работы: 5/2, полный соцпакет.
- **Агроном**
 Требования: образование высшее, среднее профессиональное по направлению подготовки "агрономия". Опыт работы не требуется. График работы: 5/2, полный соцпакет.
- **Тракторист-машинист**
 Требования: образование среднее профессиональное, удостоверение тракториста-машиниста. График работы: 5/2, полный соцпакет.
- **Рабочий**
 Требования: образование общее, среднее. График работы: 5/2, полный соцпакет.

Обращаться по телефонам:
 8 (3822) 924-315
 8-913-100-23-15, 8-913-821-21-27

СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ

От 2500 до 20000 рублей. Пенсионерам СКИДКА 10%
 В наличии: звукопровод (вкладыши), батарейки.
10-го Февраля с 14:00 до 15:00
ЗЫРЯНСКОЕ ДОМ КУЛЬТУРЫ
 ул. Калинина-1 тел. 8-904-589-52-34
 Выезд на дом, по району. ОГРНИП 321554300029972 выдано 28.04.2021 г.
 Имеются противопоказания, необходима консультация специалиста

РЕМОНТ стиральных и посудомоечных машин, электроплит, СВЧ, телевизоров, титанов, мелкой бытовой техники.
 Тел. 8-903-955-70-19, Сергей (Цыганов).

Справедливые расценки ремонта
 Расскажешь стихотворение или споешь песню - получишь скидку!

Работает парикмахерский кабинет
 Адрес: ул. Советская, 46
 (вход со двора, с левой стороны, 2-й этаж). Тел. 8-923-443-19-09

Потерялась кошка породы мейн-кун, зовут Милка. Пропала в районе улиц Луговая, Фрунзе, Ефанова. Просьба нашедшего вернуть ее за вознаграждение!!! Очень сильно переживает ребенок.
 Контакты: тел. 8-952-886-60-42, адрес: с.Зырянское, ул.Луговая, 4-2. Или сообщить в аптеку "Фиалка", (ул.Смирнова, 15).



Любые ремонтные и строительные работы
 Тел. 8-913-857-90-34.

БФ&К

МОНТАЖ: Пластиковых окон, Лоджий, дверей, Алюминиевых конструкций, Входных и межкомнатных дверей, Жалюзи, Автоматических ворот, Рольставень

Замеры, консультации - бесплатно

с. Зырянское, ул. Смирнова, 14, отделение Сбербанка, 3 этаж, каб. 304
 Сотовый телефон: 8-906-954-83-70
 Режим работы: 9:00 - 17:00; обед: 13:00 - 14:00; выходные: суббота, воскресенье.

Входные и межкомнатные двери Пластиковые окна.

От производителя!
 Тел. 8-961-885-66-54.

ПРОДАМ ДРОВА
 колотые, чурками (Газель).
 Тел. 8-952-160-41-95,
 8-952-178-67-68

ПРОДАЮТ:

- 1-ком. благоустроенную КВАРТИРУ в центре после ремонта. Тел. 8-952-806-14-69.
- 2-КОМ. КВАРТИРУ в Причулымке. Тел. 8-923-438-60-25, 8-960-974-26-48.
- ЛЕТНЮЮ РЕЗИНУ R14 на литых дисках. Тел. 8-913-869-90-61.

Изготовим и установим ШКАФЫ-КУПЕ. НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ.
 Тел. 8-909-544-06-07

Выражаем искренние соболезнования Татьяне Васильевне Валяевой по поводу смерти матери **КЛЕПИКОВОЙ Нелли Николаевны**
 Коллектив детского отделения

Выражаем глубокое соболезнование Леготину Геннадью Алексеевичу, всем родным и близким в связи со смертью **ОТЦА**. Крепитесь!
 Коллектив магазина "Триумф"

Выражаю глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти **ВОЖОВОЙ Полины Матвеевны**. Скорблю вместе с вами.
 Анна Павловна Дериглазова

Выражаем глубокие соболезнования Валентине Анатольевне и Максиму Герасимовым, всем родным и близким по поводу ухода из жизни мамы, бабушки **ДЫЛЕВСКОЙ Марии Матвеевны**
 Е.В.Трофимова, В.П.Стреж

Выражаем искренние соболезнования Людмиле Павловне Арсентьевой, дочери, внучке, всем родным и близким в связи со смертью мужа, отца, дедушки **АРСЕНТЬЕВА Гаврила Ильича**
 Кунгурцева, Ложкина

Выражаем искреннее соболезнование родным и близким по поводу смерти **ИВАНОВА Дмитрия**. Это страшный удар для всех, кто его знал. Больно даже подумать, что мы больше никогда его не увидим. Дима навсегда останется в наших сердцах и нашей памяти добрым, жизнерадостным, открытым, приветливым парнем. Он был настоящим!

Одноклассники и классный руководитель Белоножкина Елена Леонидовна

Выражаем глубокие соболезнования Екатерине Михайловне, Юрию Николаевичу, Инне Юрьевне Ивановым в связи с невосполнимой утратой - преждевременным уходом из жизни любимого сына, брата **Дмитрия**. Сил вам и терпения пережить это страшное горе. Крепитесь.

Семьи Мотуз, Моисеевых, Кукарцевых

Коллектив коммунального хозяйства выражает глубокие соболезнования родителям, всем родным и близким в связи с преждевременным уходом из жизни **ИВАНОВА Дмитрия**

Выражаем искренние соболезнования всем родным и близким по поводу преждевременного, трагического ухода из жизни **ИВАНОВА Дмитрия**. В нашей памяти Дима навсегда останется человеком большой души, неунывающим, добрым, отзывчивым. Светлая память!

Мария и Максим Шукайловы, Маргарита Давыдова, Людмила Мартыненко

Выражаем глубокие соболезнования Юрию Николаевичу и Екатерине Михайловне, Инне Ивановым в связи с трагической смертью сына и брата **ИВАНОВА Дмитрия**

Семья Кривошапкиных

Не укладывается в голове, что так нелепо оборвалась жизнь молодого, сильного человека **ИВАНОВА Дмитрия Юрьевича**. Мы выражаем искренние соболезнования Юрию Николаевичу, Екатерине Михайловне, сестре Инне, всем родным и близким. Скорбим вместе с вами.

Семьи Шамоновых, Журавских, Паша, Картофелева

ГОРБЫЛЬ
 хвойный, пиленый.
 ГАЗ-3307, борта.
 Тел. 8-913-118-99-47.

КУПЯТ ПО ХОРОШЕЙ ЦЕНЕ
 КРС, бычков, коров, телок, овец, лошадей мясом или живым весом.
 ЗАБОЙ СКОТА.
 Тел. 8-923-439-20-75, 8-952-884-64-97.

КУПИМ МЯСО.
 Быков, коров, телок. Живой скот.
 Тел. 8-952-156-81-55, 8-923-419-20-50,
 8-913-882-05-73

Выражаем искренние соболезнования Надежде Александровне Леготиной, всем детям и внукам в связи с преждевременной смертью **ЛЕГОТИНА Алексея Геннадьевича**

А.Н.Ромашов, семья Королёвых и Сутягиных